

播洒金融“春雨” 润泽春耕备耕

编者按:今年中央“一号文件”指出,推动经济社会平稳健康发展,必须着眼国家重大战略需要,稳住农业基本盘,做好三农工作,接续全面推进乡村振兴。中国银行切实履行国有大行责任担当,把握三农金融需求,精准施策,搭建起“总行重点突破,分行特色先行”产品体系,加大金融支持农业经营主体及乡村特色产业力度,确保农业稳产增产、农民稳步增收、农村稳定安宁。中国银行陕西省分行坚持“一地一产品、一行一特色”拉长“洋芋蛋”产业链,青海省分行支持有机肥产业生产,重庆梁平支行牵“龙头”、保粮仓以及松阳县支行支持特色产业发展,饶阳支行构建金融生态圈,窥一斑而知全豹,展现出了中国银行通过组织落实、机制建设、产品创新、开展金融支持春耕备耕的风采。



中国银行重庆梁平支行 牵“龙头”保粮仓

□ 本报记者 伍洪 通讯员 戴媛媛 雷银银

重庆市梁平区素有“渝东粮仓”之称,在此生态涵养区内金灿灿的油菜花和迎春花竞相绽放,地面平整、稻田蓄水功能强的梁平区安山镇吸引了大批种植大户及稻谷加工企业来此承包土地,用于种植水稻,水田中忙碌除草、施肥的村民身影给乡村带来了勃勃生机,好一幅“人勤春来早”的初春画面。

2001年成立的梁平区瑞丰米业有限公司(以下简称:瑞丰米业)是专业致力于优质水稻种植、储存、大米加工、销售于一体的农业产业化公司,是“重庆市农业产业化市级龙头企业”“重庆市农业综合开发重点龙头企业”“重庆市放心粮油龙头企业”“军粮定点加工企业”“粮食应急供应网点”。为保障种地农民的利益,瑞丰米业大力发展订单农业,推行“公司+基地+合作社+农户”农业产业化经营模式,先后与梁平区内10余个镇村组签订种植与收购订单,在安山镇金平村、龙印村等地承包的2300亩土地建有两个自有优质绿色水稻基地。为更好地服务合作农户,减轻种田农户的生产成本,保障大米品质和产量,瑞丰米业将为签约农户提供谷种及化肥等生产资料。

瑞丰米业因自有稻谷加工厂存货及垫资较多,春耕期间的谷种及化肥采购费用出现困难,和服务企业建立经常性联络机制的中国银行梁平支行第一时间就得到此信息,主动派人和企业商讨解决春耕农资金问题,在企业抵押物不足的情况下,根据瑞丰米业是支行存量授信客户,启用了“抵押+信用”贷款模式,抵押发放700万元,300万元信用获得批复后3天放款,切实解决了数千亩水稻的农资保障资金。“非常感谢中国银行对公司的支持,向我公司发放的1000万元贷款真是‘及时雨’啊,解决了我的一大难题,而且利率还低,给我们企业减少了不少压力。”望着眼前诺大的优质粮源供应基地,梁平县瑞丰米业有限公司负责人熊总满怀希望。

中国银行重庆梁平支行从机制入手,及时发现农业企业的困难和需求,用创新模式解决春耕生产困难,体现了金融人对乡村振兴的责任,彰显了梁平支行人的睿智。据悉,为了更好地帮助当地农民做好春耕备耕工作,自2022年年初以来,中国银行重庆梁平支行结合当地特色产业,持续做好金融服务乡村振兴工作,积极做好春耕备耕信贷支持工作,向3户提供1400万元春耕备耕资金,为2022年粮食和农作物增产增收注入金融“活水”。

中国银行松阳县支行创新金融产品

因地制宜开创服务春耕备耕新模式

□ 本报记者 徐广昊

浙江省松阳县是全国有名的茶乡。据不完全统计,目前全县具有40%的人口从事茶产业,50%的农民收入来自茶产业,60%的农业产值来自茶产业。中行松阳县支行因地制宜,打造优质服务,创新金融产品,全力助力当地茶产业发展,保障广大茶农增收致富。该行自开展春耕备耕工作以来,茶产业链贷款累计投放已逾3亿元,确保春耕备耕不误农时。

走入农户 深入茶园服务春耕备耕

“因为各种问题,我们加工户不敢扩大规模,在茶叶旺季,最怕的就是资金短缺。”前些天,松阳县新兴镇上安村村民老李在村里遇到前来走访的中行“茶乡先锋党团服务队”焦虑地反映道。原来,老李的茶厂今年新增了订单,但因缺少茶青收购资金正愁闷着。

“您放心,只要符合条件,我们会支持的。”中行肯定地回答给老李吃了一顿“定心丸”。服务队成员随即前往他

的茶厂了解相关情况,返回银行后又马上将收集的资料录入系统审核。当天,50万元贷款随即到账,切实帮他解决了燃眉之急。

老李办贷只是中行松阳支行金融服务春耕备耕工作的一个缩影。今春,因为受阴雨低温天气的持续影响,新茶采摘比往年推迟了半个多月,茶叶价格也随之上涨了10%以上。为抢农时,中行松阳支行专门成立了“茶乡先锋党团服务队”,队员们积极主动走村串户,深入茶园、茶厂了解信贷需求情况,大力做好春耕备耕金融服务工作。通过“白名单准入+线上提款”方式,提高工作效率和人均授信额度,降低授信准入门槛,下调贷款利率,有效保障茶农、茶商、茶厂在春耕备耕期间的资金需求。

“中行服务态度好,工作效率高,贷款利息还很低,真的为我们解决了大问题。”老李对中行赞不绝口。现在他不仅给该行当起了“宣传大使”,还主动帮忙介绍客户。

该行行长朱文伟告诉记者,为更好地助力春耕备耕,该行投入大量人力、

两个月的公司也能如此之快在中国银行获得融资,而且还能继续合作,真是高效便捷。”企业法人在收到融资款后高兴地说道,“这笔款就是我们的希望,这样就能尽快加大有机肥的生产,投入春季销售了。”据悉,截至3月中旬,青海分行支持有机肥生产资金达2050万元。

青海分行金融助力春耕坚持走普惠金融之路,摸索打通助力春耕备耕的金融供给梗阻,依据中国银行总行制定的《信贷工厂“中银惠农通宝”服务方案》,加大对三农的信贷支持,借助互联网与大数据技术,推出“乡村振兴致富贷-中银E贷·惠农贷”,向农业经营主体推出“惠如愿·新农通”产品,提供线上化信贷服务;积极推行“需求早调查、授信早核定、资金早筹措、计划早安排、贷款早投放”措施,对于春耕备耕等涉农行业的客户设立绿色通道,优先开展尽调、审批,优先授信,对于春耕备耕等涉农企业的小微企业给予年利率4.0%-4.1%优惠利率,抵押登记费和押品评估费均由银行承担,对出现还款困难的企业给予“接力通宝”(针对流动资金贷款到期后仍有融资需求,

又临时存在资金困难的企业提供的流动资金贷款)等无还本续贷,缓解企业资金压力,支持企业备战春耕备耕。截至3月中旬,青海分行金融支持春耕资金达4650万元。

据了解,近几年,中国银行青海分行着眼于国家重大战略部署,积极对接政府部门和担保机构,建立了农业农村信息共享机制,形成“银政企”三方有效沟通协作机制,将乡村振兴指标纳入银行机构及主要负责人员绩效考核,强化各营业机构推进涉农、帮扶业务的发展力度,加大普惠型涉农贷款的考核,省分行领导带队深入省内县域开展“普惠金融县域行”系列活动,以普惠金融助力乡村振兴,推出“惠农通宝”“枸杞贷”“惠如愿·新农通”等助农贷产品,为乡村旅游、菜籽加工、牛羊养殖、枸杞种植、拉面等地区特色产业提供金融服务和信贷支持。为持续提供金融“活水”,青海分行加强县域机构建设,已在海南州、海北州、海西州和格尔木市设立机构,2025年之前,在全疆打造25家普惠金融特色网点,7家乡村振兴特色网点,1家科技金融特色网点。



中国银行广东省分行韶关分行金融服务“粤港澳大湾区菜篮子”种植示范基地——韶关丹霞女农业科技有限公司,助力重要农产品稳产保供。

□ 本报记者 杨海涛

马铃薯,在陕北,人们亲切地把它叫做“洋芋蛋”。就是这普普通通的小小“洋芋蛋”,近年来却成为群众致富的金疙瘩,也成为中国银行陕西省分行等金融机构推动强化农村特色产业链,打通支农金融服务纵深的有效“切口”。

春耕时节,陕北榆林定边县白泥镇农民专业合作社负责人张东生种植马铃薯320亩,产量约128吨,是一个较大的马铃薯种植户。中国银行定边县支行工作人员介绍,目前中行先后为5家种植马铃薯的农户和一家合作社提供了共100万元信用贷款,为一家马铃薯加工企业提供了1000万元流动资金贷款。

定边县位于陕西省西北部榆林市最西端,气候等自然条件有利于马铃薯生长。县域内马铃薯常年种植面积130万亩左右,规模产量大约以平均每年10万吨增长,产值近20亿元。全县农民来自马铃薯的收入占农村居民可支配收入的50%左右,目前马铃薯产业已成为全县农业第一大主导产业。

据介绍,定边县马铃薯产业已经形成一定规模的产业链。定边县是陕西、宁夏、甘肃、湖南等地主要的种薯供应地,建成大型物流园区交易市场1处,建成淀粉加工企业2家,全粉加工企业1家,商品薯畅销广州、武汉以及湖南、山东、上海、河南等26个省市。

中行定边支行杨明利介绍,根据分行部署,结合定边县得天独厚的马铃薯生产优势,从马铃薯产业入手,白泥镇作为定边县最大的马铃薯生产基地,多次走访企业、合作社和农户,实地考察马铃薯生产和加工情况,先后为5家种植马铃薯的农户和一家合作社提供了共100万元信用贷款,为一家马铃薯加工企业(金中昌信)提供了1000万元流动资金贷款。

杨明利说,虽然没有文件把这个产品叫“马铃薯产业贷”,但群众认可,得了实惠,“洋芋贷”叫响了也是可以的。

近年来,中国银行陕西省分行针对陕西各地特色农业产业情况累计推出17款乡村振兴特色产品,2021年苹果产业贷款投放19289万元,花椒产业贷款投放2190万元,猕猴桃产业贷款投放700万元,小米产业贷款投放680万元,种业贷款投放600万元,木耳产业贷款投放470万元;个金条线椒商贷投放9758万元,果商贷投放5270万元,猕猴桃贷投放3881万元,辣椒贷投放1700万元,元胡贷投放1397万元,酥梨贷投放300万元,形成“一县一品”乡村振兴金融服务品牌。

据了解,中行陕西省分行普惠金融事业部2021年12月深入榆林实地调研和考察,聚焦当地四大主导特色农业产业(苹果、蔬菜、马铃薯、羊),寻找打通农村金融服务纵深的有效路径和“切口”。

陕西金中昌信农业科技有限公司是榆林定边县马铃薯产业代表企业,是国内首家专业从事马铃薯全粉以及马铃薯主食化产品制造的民营企业,目前致力于打造马铃薯“种植-加工-销售”产业链。该企业每年能带动200余户农户通过马铃薯种植增加收入,是推动当地马铃薯产业转型升级、带动相关产业和县域经济发展、实现合作产业链延伸和金融服务的纵深的关键。

今年初,“金中昌信”在扩大生产规模的过程中,需要增加流动资金以满足生产经营需要。中行榆林分行及辖属定边县支行及时上门与企业对接,中行陕西省分行普惠金融事业部在实地调研、综合研判,确保风险可控的前提下向其依规提供金融保障,发放了贷款。该企业负责人表示,中国银行是他们到陕北投资以来第一家主动为企业纾困解难的银行,是春耕时节的“及时雨”。

中国银行陕西省分行以陕西各地的特色农产品为对象和有效服务“切口”,着力推动形成产业链,完成金融服务纵深,因地制宜推出了17款乡村振兴特色产品,覆盖苹果、花椒、猕猴桃、小米、木耳、辣椒、元胡、酥梨等各地特色农业产业,实现金融产品和服务的纵深与有效覆盖,加强和延伸了合作产业链,以“洋芋蛋”为代表的特色农产品产业贷款成为陕西金融支农服务的亮点。

中国银行饶阳县支行

深耕特色经济“贷”动主导产业

□ 周镇 通讯员 田迈伦

走进河北省饶阳县的田间地头,最先映入眼帘的是一望无际成方连片的“白色海洋”,大棚一个连着一个排列整齐,饶阳海菜种植面积位居河北省首位,是全国知名的瓜果蔬菜之乡、京津“大菜园”。

饶阳县全力建设绿色农产品供应基地,推进减水、减肥、减药标准化科学栽培模式,全县掀起了新建温室、冷棚改造、果木林改造转型升级工作。随着新建或改造大棚进程的推进,农户手中流动资金不足的情况越发凸显,中国银行饶阳支行急农户所急,想菜农所想,组织人力对蔬菜市场进行了为期一个月的调研,并进行了菜价走势分析,积极响应农业农村局开展的“农业经营主体信贷直通车春耕备耕专项行动”,进村入户,调查菜农的金融需求。今年2月份推出了最长期限3年,最高30万元,纯信用的“大棚种植贷”,解决了农户扩大规模抢抓市场的资金难题,助推饶阳县政府产业转型升级工作进程。

农时不等人,为让农户抓住稍纵即逝的市场机遇,将资金送到有切实需要、信用好的农户手上,中国银行饶阳支行推出“党建+信用+乡村振兴”信用贷款场景模式,和村党支部建立信息共享,依托村党支部,由村党员大会推荐

“信用”,借力村干部对本村情况熟悉等优势推进金融助力乡村振兴工作。

饶阳县官厅镇段庄村是该县有名的蔬菜瓜果大棚种植基地之一,近年来,该村快速布局温室大棚建设。村长段召阳是该村种植养殖户的带头人,从事多年种植养殖的段召阳,不但对本村种植养殖户的情况了如指掌,而且对产业发展走势和行业赢利情况也如数家珍。饶阳支行在段庄村的工作从段召阳入手,由他带领银行员工进户、入棚,用极短的时间准确掌握了本村农户资金需求和大棚整体利润等数据,随后第一时间联系村党支部并召开全体党员大会,快速确定优质授信农户。段召阳也成为本村“大棚种植贷”信用贷款第一人。截至2022年3月23日,中国银行饶阳支行已向该村投放“大棚种植贷”信用贷款260余万元。中国银行饶阳支行工作方式得力,产品具有吸引力,在不到两个月的时间在全县确定服务对象56户,授信620万元。

中国银行饶阳支行坚持深耕饶阳本地特色经济,通过调研、创新满足本地主导产业发展产品,给予农户接地气的信贷政策,切实解决农户的资金困难,得到了农户和地方政府的认可和肯定,助推了饶阳蔬菜生产春耕备耕工作,保障了京津“大菜园”的市场供应。

从『洋芋蛋』小切口打通合作产业链纵深

中国银行陕西省分行